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Lösungen: 
 

1. RECHTSCHREIBUNG                                                                         11 PUNKTE 
  

Zeile  Begriff  richtig  falsch  Verbesserung  

7 Migrantinen  x  Migrantinnen 

7 zugang  x  Zugang 

13 Modells  x    

16 Wesshalb  x  Weshalb 

18 Ihnen  x  ihnen 

19 anfangs x    

21 Zu dem  x  Zudem 

23 Jahre lang   x  jahrelang 

27   ermittlen  x   ermitteln 

34/35   Aufgabenbetreung  x   Aufgabenbetreuung 

39   deutsch sprachige  x   deutschsprachige 

 

 

2. TEXTVERSTÄNDNIS                                                                   12 PUNKTE 
 

 R F NE 

1.   X 

2. X   

3. X   

4. X   

5.   X 

6.  X  

7. X   

8.  X  

 

 

3. BEGRIFFSERKLÄRUNGEN                                                             7 PUNKTE 
 

Z. 1/2: Die Partner stammen aus zwei Staaten.  
Z. 5/6:  der entscheidende Punkt / das Mittel /die Bedingung zur Eingliederung  
Z. 25:  Entwurf / erste Fassung / Vorgehensweise  
Z. 28:  hoch / gross 
Z. 44:  eingeführt / funktionieren / bestehen bereits / sind am Laufen 
Z. 50/51:Einwanderer sollen am gesellschaftlichen Leben teilnehmen / sollen sich im  
    Berner Alltag zurechtfinden.  
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4. WORTARTEN                                                                              10 PUNKTE 
 

0. Zusätzlich   ____________________Adverb der Art und Weise________________ 
1. sprachlichen  Adjektiv 
2. soll   Modalverb / 3. Pers. sing. / Präsens 
3. für   Präposition (Partikel) 
4. City-Card   Nomen / Fremdwort (Anglizismus) 
5. diesem   Demonstrativpronomen 
6. sich   Reflexivpronomen 
7. dann   Adverb der Zeit (Partikel) 
8. einer  unbestimmter Artikel (Pronomen)  
9. oder   Konjunktion (Partikel) 
10. ausweisen   Verb / Infinitiv 
 
 

5. WORTFAMILIEN                                                                        7 PUNKTE 
 

Nomen Adjektiv Verb 
 

Achtung: keine gross 
geschriebenen Verben! 

 

Achtung: keine Endungen 
auf -end! 

 

 

die Sprache sprachlich sprechen 

die Integration integrativ integrieren 

die Umsetzung /der 
Umsatz 

umsetzbar umsetzen 

der Kanton kantonal kantonalisieren 

der Profit profitabel profitieren 

das Zentrum zentral zentralisieren 

die Notwendigkeit/ 
Nötigung 

nötig (be)nötigen 

die Erreichung/ 
Erreichbarkeit 

erreichbar erreichen 

 
 

6. VERB: ZEITFORMEN                                                                     7 PUNKTE 
 

Bern bot Kurse an.     
Es besteht ein gutes Angebot.       
Migration war der Normalfall gewesen.   
Sie werden mit wenig Geld leben müssen.  
Du hast einen Kurs besuchen können. 
 
 

7. VERB: INDIREKTE REDE                                                               6 PUNKTE 
 

Susanne Rebsamen sagt, für Deutschkurse ____könne____  man ein Vermögen ausgeben. 
Nicht nur Neuankömmlinge hätten Mühe mit der Sprache. Oft lebten  Einwanderer in der 
Schweiz, ohne eine Landessprache zu können. Das Kompetenzzentrum werde ein Konzept 
erarbeiten.  
Sie seien überzeugt, dass sich die Investition in die Menschen lohne. 


